

公募基金规模突破 20 万亿 今年的投资赚钱机会在哪里



公募基金合计盈利接近 2 万亿

截至目前,公募基金 2020 年四季报已经基本公布完毕。根据天相投顾数据,去年底整体公募基金规模突破了 20 万亿元大关,达到 20.16 万亿元,较 2019 年底 14.8 万亿,增长 5.36 万亿,刷新了历史纪录。

在公募基金规模中,权益类资金占比最高,达到 7 万亿级别,是基金产品中的主力军。十大重仓股中,贵州茅台稳居第一。其他重仓股主要集中在消费品及服务、医药和信息技术三个行业。

在收益方面,2020 年各类基金合计盈利达 1.98 万亿,处于历史最高值,远超 2007 年和 2015 年牛市中的最高点。

具体来看,易方达、汇添富、广发、华夏、富国位列基金公司赚钱榜单前五名,其中易方达、汇添富、广发旗下基金盈利均超千亿。在纳入统计的 142 家基金公司中,有 41 家基金公司盈利超 100 亿元,仅 1 家未实现盈利。

数据显示,易方达旗下各类基金去年合计盈利 1599.95 亿元,高居基金公司盈利榜首。汇添富盈利 1110.78 亿元位居次席,广发基金合计盈利 1002.21 亿元。在此前,单家基金公司年度盈利超千万非常少见。

紧随其后的华夏基金、富国基金、嘉实基金分别以 979.73 亿、940.61 亿和 812.26 亿元的盈利规模排名第三到第六位,南方基金、兴证全球、中欧基金、景顺长城也进入盈利前十。

在持仓方面,公募基金第四季度比较看好光伏板块和新能源。其中,宁德时代成为公募基金第四大重仓股,被 744 只基金重仓持有,总市值高达 530 亿元;隆基股份在重仓股中排名前十位,基金持仓市值为 453 亿元。除了上述两个板块,国产替代领域的金山办公、深信服、紫光国微、韦尔股份等,也受到基金经理的加仓。

天相投顾数据显示,截至去年四季度末,全部可比基金的平均仓位为 74.71%,相较于三季度末的 69.89% 提升了 4.82 个百分点。

对投资者而言,选基金的关键在于基金经理。近年来,随着基金业绩不断披露,一些明星基金经理也涌现出来。如易方达张坤,管理的 5 只基金合计规模 1255 亿元,也是首位管理规模超千亿的基金经理;富国基金朱少醒管理的富国天惠成长混合基金 15 年增长 20 倍,在 A 股市场仅此一位。

那么这些基金经理对过去运作有何看法,2021 年投资机会在哪里呢?

截至去年底,我国公募基金规模已经突破 20 万亿元大关,较 2019 年增长 5.36 万亿元。在 5503 只运作满一年的公募基金中,平均收益率达到 31.3%,有 83 只基金年收益超过 100%。因此,“炒股不如买基金”的趋势也愈演愈烈。

随着公募基金 2020 年第四季度报告相继发出,明星基金经理的投资风格再次受到投资者关注。哪些企业具有潜在成长性?未来投资方向在哪里?

从长期来看“市场先生”能够反映企业价值

张坤管理的易方达蓝筹精选混合截至去年四季度末,资产净值达到 677 亿元,收益率高达 95.09%。在十大重仓股中,张坤选择的股票分别为:贵州茅台、美团-W、洋河股份、腾讯控股、五粮液、香港

交易所、泸州老窖、海康威视、爱尔眼科、颐海国际。

张坤认为,通过深入的研究,寻找少数我们能理解的优秀企业,这些企业应该具有好的商业模式、显著的竞争优势和议价能力、广阔的行业

空间以及对股东友好的资本再分配能力。然而,“市场先生”的短期情绪也不稳定,对某个公司会在一个阶段冷落,一个阶段又富有热情,然而长期来看,“市场先生”能基本准确地反映一个企业的价值。

在优质股票里寻找价值,去翻更多的“石头”

朱少醒在投资领域非常知名,其持有的富国天惠成长混合基金 15 年增长 20 倍,成立以来收益率累计 2214.96%,在 A 股市场仅此一人。

富国天惠前十大重仓股依次为智飞生物、伊利股份、

贵州茅台、顺丰控股、中国平安、五粮液、国瓷材料、宁波银行、格力电器和立讯精密。

在季报中,朱少醒告诉投资者,优质个股和大家耳熟能详的明星股不应该是完全等同的概念。“未来我们依

然会致力于在优质股票里寻找价值,去翻更多的‘石头’。我们并不具备精确预测市场短期趋势的可靠能力,而把精力集中在耐心收集具有远大前景的优秀公司,等待公司自身创造价值的实现和市场情绪在未来某个时期的周期性回归。”

在符合产业趋势、效率持续提升的领域寻找机会

景顺长城基金经理刘彦春管理的 6 支基金目前总规模 783 亿元,其中景顺长城新兴成长混合规模 393.19 亿元,去年收益率 85.97%。其前十大重仓股分别为:中国中免、泸州老窖、贵州茅台、五粮液、迈瑞医疗、恒瑞

医药、晨光文具、海大集团、古井贡酒、美的集团。

回顾投资策略时,刘彦春表示,“权益投资应该顺应经济发展潮流,我们更愿意在符合产业趋势、效率持续提升的领域寻找投资机会。”刘彦春认为,我国在众

多高附加值领域的全球竞争力也在不断提升,部分行业已经处于爆发前夜。未来值得跟踪关注的细节很多,例如国内信用紧缩力度、美国地产周期强度等等。但就大局而言,我国这些年一直在做正确的事,发展潜力十足。

注重风控,不同投资组合得到了公平对待

广发基金经理刘格菘当前共管理 9 支基金,总规模达到 843 亿元,其中广发小盘规模 159 亿元,收益率达到 74.32%。广发小盘前十大重仓股分别为:亿纬锂能、隆基股份、通威股份、京东方 A、康泰生物、圣邦股份、泰格医药、高德红外、健帆生物

和吉宏股份。

刘格菘在总结投资历程时表示,在交易过程中,公司中央交易部按照“时间优先、价格优先、比例分配、综合平衡”的原则,公平分配投资指令。金融工程与风险管理部风险控制岗通过投资交易系统对投资交易过程进行实时

监控及预警,实现投资风险的事中风险控制;稽核岗通过对投资、研究及交易等全流程的独立监察稽核,实现投资风险的事后控制。本报告期内,上述公平交易制度总体执行情况良好,不同的投资组合受到了公平对待,未发生任何不公平的交易事项。

消费行业仍然是当前 A 股性价比比较高的板块

汇添富基金经理胡昕炜目前掌管 9 支基金,总规模达 611 亿元。任期最佳基金回报基金为汇添富消费行业混合,该基金截至去年末资产净值为 177 亿元,去年收益率 77.52%。其前十大重仓股:贵州茅台、五粮液、中国中免、泸州老窖、山西汾酒、百润股份、长春高新、伊利股份、安井食品和格力电器。

季报分析中胡昕炜表示,本基金在 2020 年第四季度的投资中继续聚焦于消费行业中的优质公司。第四季度,本基金增持了受益于消费复苏的白酒、家电、医药消费等子行业,取得了一定的效果。

展望未来,胡昕炜认为,中国经济蕴藏的巨大潜力不会发生任何改变,对中国经

济的转型升级,对中国优秀企业的高质量增长,更加充满信心。“消费行业在当前仍是 A 股市场性价比较高的板块之一。我们将一如既往,勤勉尽责,寻找受益于中国经济增长、受益于消费升级的优质公司,淡化短期波动,着眼于中长期,投资质地优秀、管理层卓越的优质公司,分享经济成长和企业发展。”

综合新华网消息

央行详解 动产和权利担保 统一登记制度

国务院日前正式印发《关于实施动产和权利担保统一登记的决定》(下称《决定》),决定自今年 1 月 1 日起,在全国范围内实施动产和权利担保统一登记,标志着我国动产和权利担保统一登记制度正式建立。在 1 月 25 日举行的“金融支持保市场主体”第五场新闻发布会上,央行相关人士表示,动产和权利担保统一登记制度在优化营商环境、便利小微企业融资、促进实体经济发展方面发挥了重要作用。

人民银行征信中心主任张子红介绍称,目前,动产融资统一登记系统运行平稳,登记业务正常开展,社会各界反映良好。全国 31 个省均有登记发生,国务院规定的 7 类业务均有登记发生。从 2021 年 1 月 1 日至目前,新发生的生产设备、原材料、半成品、成品四类动产抵押登记的占比已经超过了 9%,市场反映比较良好,整体过渡比较平稳。

人民银行条法司副司长谢丹表示,据统计,我国中小企业约 60%以上的资产为应收账款和存货,但金融机构担保贷款中,约 60%要求提供不动产担保,动产担保融资不足 40%。形成错配的一个重要原因是,我国动产和权利担保登记机构相对分散,登记查询效率较低,影响了动产融资的发展。2019 年以来,人民银行会同市场监管总局、相关地方政府在北京、上海、重庆、广州陆续开展统一登记试点。“《决定》实施后,全国市场主体可以享受到统一登记的便利。当事人可 7×24 小时在线自主办理登记、查询,登记流程简化,查询效率提高,成本显著降低,营商环境进一步优化。”谢丹表示。

谢丹表示,下一步,人民银行将协同各地区、各相关部门继续做好《决定》的组织落实工作,为市场主体提供统一、高效、便捷的登记服务,引导金融机构提升动产融资效能,便利小微企业融资,确保改革取得实效。

值得注意的是,《决定》也明确了一些特殊类型的动产和权利担保不纳入统一登记,包括机动车、船舶、航空器抵押,债券、基金份额、股权质押,以及知识产权中的财产权质押。“本次未将特殊动产纳入统一登记范围,主要考虑了几个方面的因素。一是我国现行法律的规定,二是相关动产的特殊性,三是国际上的做法。”谢丹说。她也表示,《决定》充分考虑了实践发展的需要,为纳入其他担保类型预留了空间,今后如纳入其他担保类型确有必要且时机成熟,人民银行将协同相关部门履行报批程序。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,不构成投资建议。投资者据此操作,风险自担。